

中国迈向高质量 世界迎来新动能

——在“博鳌声音”中感受中国与世界的互动

新华社海南博鳌3月27日电(记者吴雨、申铖、李金红)当下,世界经济增长疲软、不确定性增加,拉动世界经济复苏的引擎在哪里?世界把目光投向了东方。

走过40年改革开放的征程,又迎来新中国成立70周年华诞。站在新起点的中国,如何在推进改革开放中实现高质量发展,又将为世界经济发展带来哪些新动能?在博鳌亚洲论坛2019年年会上参会代表展开热烈讨论,发出谋求开放共赢的“博鳌声音”。

中国高质量发展或是世界机遇

“现在是确定因素多,还是不确定因素多?”一场以“世界经济展望”为主题的论坛刚开始,主持人就抛出了一个问题。在随后的讨论中,全球经济增长乏力、贸易摩擦、人口老龄化、气候变化等因素成为与会嘉宾口中影响判断的“不确定性”。

尽管全球面临的不稳定不确定因素依然很多,但在波士顿咨询公司全球主席汉斯保罗·博克纳看来,也有可以确定的事:中国40年改革开放取得巨大成功,为世界经济发展带来强劲动力,未来中国将推动更多改革开放举

措,为世界经济带来光明前景。

“对抗这些不确定性需要做出正确决策。”国际货币基金组织(IMF)副总裁张涛认为,除了继续进行结构性改革,中国还需制定正确的宏观经济政策,支持包容性和可持续的增长。

去年我国国内生产总值增长6.6%,较前几年有所放缓。多位与会学者认为,这源于中国“主动调控”,也是进入高质量发展阶段的必然结果。

“世界应该把中国的高质量发展视为一个机遇。”菲律宾众议长、博鳌亚洲论坛理事阿罗约表示,中国并不是其他国家发展的竞争者,而是各国发展的伙伴。

科技创新为高质量发展添动力

在博鳌亚洲论坛国际会议中心二层的长廊两侧,纪念新中国成立70周年成就视觉展吸引中外嘉宾纷纷驻足。展览中,两张并排摆放的照片格外显眼:同样是在河南省的一处田间地头,一边是1957年春,十几个农业合作社的农民跟在两头耕牛后试用双轮双铧犁翻地;一边是2018年6月,数台大型收割机联合作业收割万亩小麦。

农业生产的发展变化离不开科技

支撑。多位与会嘉宾认为,科学技术将进一步推动传统产业转型升级。大数据、人工智能等新技术,将为推进我国高质量发展提供“新燃料”。

“中国要想实现高质量发展,依靠科技是必由之路。”中国社科院世界经济与政治研究所所长张宇燕表示,随着劳动力成本不断提升,中国面临一个非常重要的时期,迫切需要借助科技提升生产要素的效率。

近期,我国推出一系列支持制造业高质量发展政策措施,提出从增强制造业技术创新能力等方面发力,推进企业加快转变发展方式。

“在发展中,格力电器始终坚持自主创新。”珠海格力电器股份有限公司董事长董明珠说,我国制造业在迈向高质量发展阶段的过程中,必须摈弃此前粗犷的生产方式,更加注重环境保护、资源节约等,在经济全球化的竞争中不断成长。

改革开放释放高质量发展的活力

站在新时代的起点上,中国经济实现高质量发展还需进一步改革开放。

“国家之间、产业之间、企业之间,

多层次的开放将有助于知识分享、科技创新,以及科技与实体的融合。”京东数字科技集团首席执行官陈生强表示,进一步扩大改革开放,可以充分释放中国的经济活力,加速从高速增长阶段转入高质量发展阶段。

今年两会上,外商投资法出台、优化营商环境等措施,进一步表明了中国推动更高水平对外开放的决心和诚意。

“中国和世界交往得越多,对中国和世界好处就越大。”原外贸部副部长龙永图表示,中国对外开放不仅仅是引进资金、人才和项目,更重要的是引进了能让我们继续前进的动力。

在张宇燕看来,未来国际合作的大势不变。“一带一路”作为国际合作的新平台,具有十分鲜明的包容性,五年来已取得许多成就。随着“一带一路”的持续推进,世界经济面临的诸多不确定性问题或将有所缓解。

日前,意大利与中国签署了关于共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录。“欧洲国家是愿意加入‘一带一路’的,希望抓住发展机会。”意大利经济发展部副部长杰拉奇表示,意大利将会与中国做更多的生意,让欧洲其他国家看到实际效益。

美国会众议院未能推翻总统否决令

据新华社电 美国国会众议院当地时间3月26日就总统特朗普否决国会两院叫停美墨边境“国家紧急状态”决议举行投票,但未能获得足够票数推翻这一否决令。

当天有14名共和党国会众议员加入民主党阵营,投票支持推翻特朗普的否决令。最终投票结果是248票赞成、181票反对,未能达到推翻否决令所需的至少290张赞成票。

国会众议院议长佩洛西在一份声明中表示,尽管如此,国会投票将为联邦法院审理相关诉讼“提供重要证据”。她还暗示,民主党掌控的众议院或将在6个月内再度投票以叫停美墨边境“国家紧急状态”。依照美国法律,只要“国家紧急状态”处于生效状态,立法机构就可投票叫

停。

特朗普2月15日签署公告,宣布美国南部边境出现“国家紧急状态”,意在绕过国会筹集更多经费用于修建美墨边境隔离墙。此后,国会众、参两院先后通过决议叫停特朗普这一举措。3月15日,特朗普否决了这项国会决议。

根据美国法律,总统拥有宣布国家进入紧急状态的权力,但要向国会解释这一决定具体基于哪些条款。在国家紧急状态下,美国国防部可以暂停或推迟民用项目建设,把资金投入到军工建设、人防工程等对国家安全至关重要的项目上。

在美墨边境修建隔离墙是特朗普竞选总统时的重要承诺。

美国一波音737 MAX型号飞机迫降 机上无乘客

新华社华盛顿3月26日电(记者徐剑梅、孙丁)美国西南航空公司一架波音737 MAX 8型号飞机26日下午在美国东南部佛罗里达州奥兰多国际机场迫降。

据美国媒体报道,西南航空公司8701航班当天从奥兰多飞往美国西海岸的南加利福尼亚物流机场,从起飞到迫降仅11分钟,机上没有乘客。

美国联邦航空局说,机上人员称迫

降是因为飞机起飞后出现引擎故障,事故具体情况仍在调查中。

南加利福尼亚物流机场位于加利福尼亚州维克托维尔,是一处飞机仓储设施。波音737 MAX型号飞机在不到5个月内两度失事后,美国联邦航空局本月13日要求美国各航空公司运营的所有波音737 MAX型号飞机暂时停飞,并暂时禁止该型号系列飞机在美国领土上运行。



垃圾回收连通农村淘宝 推进乡村垃圾分类全覆盖

3月27日,北汤村村民在“可回收垃圾兑换超市”选购商品。

从2018年开始,浙江省长兴县林城镇北汤村实行垃圾分类积分兑换管理制度,开设“可回收垃圾兑换超市”,村民可使用积分在农村淘宝上购买商品,激发村民对垃圾分类工作的积极性、主动性,推进乡村生活垃圾减量化、资源化、无害化处理,促进美丽乡村建设。目前,林城镇18个行政村实现垃圾分类全覆盖。

新华社记者 徐昱 摄